

2023年哈三中第五次模拟考试

语文答案

1. D。（“惟其如此，才能面对未来的生活”表述绝对，或者说依据不足，不合事理；“防止可能有的突变”张冠李戴，不是学习西方的意义，而是可持续发展的意义。）

2. B。（B，合理合文；A，曲解文意，“不理性”应为“不理性的‘恐他’”心理”；C，表述绝对，“就会”充分条件推理依据不足，绝对化；D，“共同……探索宇宙空间”曲解文意，原文是说要“共同实现……对宇宙空间的积极探求”。）

3. C。（C，合理合文；A与B颠倒，张冠李戴，前者为“道心”，后者为“仁心”；D，“中国独有的”表述绝对，不合事理。）

4. （1）梁漱溟先生的理由：人的三种生活态度及在此基础上形成的三种文化分别指向“未来”、“平和”和“寂静”，而这会令世界向好；

（2）成中英先生的理由：世界本质上可以变好。因为世界本身的存在和人类的存在是一体的，人和人之间的彼此关联也是自然和真实的。（每点2分，意思对即可；注意筛选“理由”而非“措施”。）

5. （1）中华文明的现代进步，可以让世界变得越来越好：以“共同抗疫”为例，依托现代技术，我们在信息发布、沟通方面非常便捷，在物资生产等方面，产力充足；

（2）中华文明的道德影响力，可以让世界变得越来越好：在抗疫过程中，我们与世卫组织的合作，我们对防控经验的分享，都可以看出我们道德高尚，影响力大。

有了这两方面的努力，中国的抗疫效果显著，这个世界也因我们而更美好。

（每点2分，意思对即可；注意抓住两个关键词，结合参考资料里的例证。）

6. D。（A，“害羞”曲解文意，我的窘迫应该源于“我”的职业“需冗言解释”；B，“我的人生充满乐趣”缺乏依据、违背主旨；C，“这体现了我的矛盾性格”曲解文意，“很会笑”不是我的性格，只是我的职业。）

7. C。（“表明‘工作之余不笑’有普遍性”违背主旨，应该是表明工作的单调乏味使得人们在生活中尽力避免再重复工作的内容。）

8. （1）人物塑造方面，独白的写法更有利于表现我内心的苦闷与无奈，真实可感。如“我羡慕理发师、记账员与作家这些可以直截了当有所招认的人”真实地表现了我无法说明作品内容的无奈；

（2）情节发展方面，独白的写法可直接用讲述推进情节，使叙述非常自然简洁。如“我的确靠发笑维生，而且笑得很好”直接转入对自己职业内容、业务水平、个中艰辛的介绍；

（3）主旨表达方面，独白的写法可令读者直接透过人物的感受来思索人生哲理。如“能在全然的肃穆中放松脸部紧绷的肌肉与磨损的精力，我就会觉得快乐”直接表明工作对人的消磨。

9. 【示例一】本文更像悲剧。①“快乐”“私生活”是人生中有价值的东西；②而我却因为要谋生而丧失了“快乐”和自己的生活；③这就相当于把有价值的东西毁灭给人看，所以更像悲剧。

【示例二】本文更像喜剧。①“开心”需要表演，这非常荒谬，缺少价值；②而文中我却淋漓尽致地揭示了这种荒谬和无意义感；③这就相当于把无价值的东西撕破给人看，所以更像喜剧。

（答出“有价值”或“无价值”的东西，1分；答出“毁灭”“撕碎”的原因、结果，2分。）

10. F、Q、U。

11. B。（A，论，判罪。含义相同。B，吊，悼念死者；吊，慰问。含义不同。C，是，这；助词，宾语前置的标志。含义不同。D，遇，际遇；接触。含义不同。）

12. B。（原文“虽其体格时有卑者”的意思是“诗作的体裁格调有时也有卑下的”，而不是“诗作格调高雅”，故选B。）

13. （1）幕府中若有紧急之需，会在夜深时打开大营门来等待徐渭。徐渭有时喝醉了不能来，胡宗宪也只是好好对待他。

（采分点：省略句，补充“待”的宾语“徐渭”；或，有时；顾，只是。语意1分。）

（2）徐文长既然向来不能与时俗苟合，当时的所谓诗坛的领袖，他也都加以抨击，把他们看作奴才，所以他的名声不能传出越地。

（采分点：雅，向来；骚坛主盟，诗坛领袖；奴，把……看作奴才。语意1分。）

14. ①才能奇异 ②性情奇怪 ③遭际奇特

【参考译文】

材料一：徐渭，字文长，是山阴人，做学生时，有盛大名气。总督胡宗宪将他征召到幕府里，宗宪猎得白鹿，将要把它献给朝廷，让徐渭起草奏章，与其他门客所起草的奏章一道，寄给跟自己关系好的学士评判，让他挑选其中特别好的一篇，送上朝廷。学士把徐渭所写的奏章进献皇上，世宗非常高兴，越发地宠信、倚重胡宗宪，胡宗宪因此也更看重徐渭。胡宗宪主管幕府，气势严肃庄重，将领、官吏们没有谁敢仰视。而徐渭头戴角巾，身着布衣，只行长揖之礼，无拘无束地高谈阔论。幕府中若有紧急之需，会在夜深时打开大营门来等待徐渭。徐渭有时喝醉了不能来，胡宗宪也只是好好对待他。

徐渭懂军事，喜欢出奇妙计策，胡宗宪擒住徐海，诱捕王直，徐渭都参与了其中的谋划。徐渭依凭胡宗宪的权势，很骄横。等到胡宗宪被投入监狱，徐渭害怕灾祸及身，于是装癫狂，竟拿巨大的锥子刺自己的耳朵，深入几寸。后来，又杀死了后妻，被判死罪，关进监狱，他的同乡张元忭竭力挽救，才得免除死罪。于是游历金陵，到达宣、辽等地，纵观各个边关险塞，与李成梁的几个儿子结交为友。进入京师后，做了张元忭手下。张元忭用礼法来教导他，但徐渭不能听从张元忭教导，时间长了，就生气离开。后来元忭去世，徐渭身穿白衣前往吊唁，拍着棺木大哭，哭后，也不告诉主人家自己姓名谁，就离开了。

徐渭天才高超，不同凡俗，诗文水平超出一般的人。善于写草书，绘画花草竹石也很精巧。嘉靖年间，王世贞、李攀龙倡导成立七子社，谢榛因为是平民身份，被他们摈弃。徐渭愤恨他们用达官贵人来欺压寒素之士，发誓不入这二人的帮派。之后二十年，公安县的袁宏道在越中游历，发现徐渭残余的书册，把它拿给祭酒陶望龄看，两人一同激动欣赏，于是就刻印了徐渭的文集，使流行于世。

材料二：文长既然已经在科举考试上不得志，于是就放肆地饮酒，纵情山水，走遍了齐鲁燕赵等地，又饱览了塞外大漠。他所见的山峦起伏、海浪壁立、胡沙满天和雷声震天的景象，风雨交加、树木倒伏、幽谷闹市、奇人异士、珍稀鱼鸟，一切令人惊讶的情状，他都一一化入了诗中。他胸中又有蓬勃奋发不可磨灭的壮志，和英雄不得志，报国无门的悲痛，所以他的诗，嬉笑怒骂，如水奔流出峡谷，如春芽破土，像寡妇深夜的哭声，像逆旅行客迎寒启程。虽然他诗作的体裁格调有时也有卑下的，但是匠心独运，有王者之气。不是那种像以色事人的女子一般媚俗的诗作所能赶得上的。徐文长在文章写作上有真知灼见，他的文章气势沉着法度精严，他不压抑自己的才能，也不无节制地议论以致打破了文章的思路，真是韩愈、曾巩一流的文章家。徐文长既然向来不能与时俗苟合，当时的所谓诗坛的领袖，他也都加以抨击，把他们看作奴才，所以他的名声不能传出越地，可悲啊！文长喜好书法，用笔奔放有如作诗，在苍劲豪迈中又使妩媚的姿态跃然纸上，正是欧阳公所谓的“美人迟暮”另具韵味。他还善作花鸟画，也都超逸有情致。但文长终究因为在当时不得志，怀着愤恨死了。

石公说：“先生的命途多艰，致使他激愤疯狂，狂病发作，又被抓入狱。古今文人的牢骚和苦难，没有超过先生的了。尽管如此，仍有胡公这样百年难遇的豪杰、世宗这样英明的君主赏识他。在胡公幕府中受到特殊礼遇，这是胡公对先生的赏识；上奏表文博得皇帝的欢心，表明皇帝也赏识他，唯一遗憾的就是身份未能显贵。先生诗文的崛起，一扫近代文坛荒秽之气，百世之后，自会定论，怎么说他生不逢时呢？”我则认为徐文长没有一处不奇特的。正因为没有一处不奇特，这也就注定他到了哪里都不能得志。可悲啊！

15. C。（颔联中的“窄”带有明显的感情色彩，显露出寄寓之意：总督府对徐渭来说是个狭隘的、不自由的牢笼。鸟儿“羁栖”在笼，隔绝了广阔的蓝天，虽然生活优越，却是违逆本性的，徐渭在总督府的状况也是如此。故选C。）

16. ①切合物：作为咏物诗，每一句都紧扣白鹇鸟（1分），白鹇因为毛色美丽而为人所爱，自己因擅于写文章而被收罗幕中。（N分）

②切合我：诗人希望离开幕府的理由和鸟向往自由的本性相同（1），诗人借鸟儿“羁栖”在狭窄的“朱笼”，“侧目”看“鸿飞”，委婉地表达了希望奋飞到自由天地的意愿。（1分）

③切合对方：交代了作诗的缘起——胡宗宪赠送白鹇（1分），对胡宗宪保持了适当的恭敬和真诚的感激。（1分）

17. （1）相与枕藉乎舟中，不知东方之既 （2）吴楚东南坼，乾坤日夜浮

（3）万里归船弄长笛，此心吾与白鸥盟/江晚正愁余，山深闻鹧鸪/山气日夕佳，飞鸟相与还

18. ①与世隔绝；②树倒猢狲散；③根深蒂固；④约定俗成

19. 不单单是在一个家族，一个村子里也是如此。这种以个人为中心的关系网，所产生的特性，不仅是传统的乡土社会里有，即便是在今天的社会中，也很常见。

（错误有三：①语序不当，根据前文，应该是“不单单是在一个家族，一个村子里也是如此”；②“围绕个人为中心”，句式杂糅，改成“以……为中心”；③关联词搭配不当，“即便……也”。）

20. B。（A项，“令郎”是敬辞，用于称对方的儿子。C项，“孩子他妈”，口语化，不能用于正式场合；“请教”是请求指教，强调谦虚、有礼貌地请求指导，不能用于向自己请教。D项，“垂爱”，关心爱护，通常指长辈对晚辈或者上级对下级，不能指晚辈对长辈。B项，北堂：古代指士大夫加主妇居室，后以代称母亲；萱花亦指母亲；东壁：室东侧壁；桐叶，有兄弟的意思。）

21. ①一个是就业问题；②如何看待新专业；③三是高校的办学特色。

22. ①这两个专业都是结合当下社会发展的需求所设立的。（1分）当前我国孤独症学生的比例逐年上升，但孤独症教育的师资缺口大、人才专业化程度低，孤独症儿童教育基础相对薄弱。此外，我国的无障碍设施也还不能完全满足特殊人群的需求，无障碍环境建设水平参差不齐。（1分）

②体现高校自身办学特色，培养应用型人才。（1分）希望培养学生在该领域的专业素养、前沿知识，培养更多应用型人才。（1分）

23. 参见高考作文评分标准。

【写作任务】

一、针对材料表明对“仪式感”的看法，作为中心论点；

二、依据中心论点从“为什么/重要性”“怎样做/方法论”两方面确立分论点；

三、联系实际，对“仪式感”可能有的正面意义和可能流于形式的问题进行辩证论述。

【评分细则】

等级	赋分	具体要求
一等	54-60	看法鲜明，表明认可或否定或辩证看待的态度； 思考深入，谈透仪式或仪式感的意义，辩证分析仪式感与形式化的区别； 结构完整，提出创造仪式感的正确做法；内容充实，联系现实生活实例丰富。
二等	42-53	看法明确，表明认可或否定或辩证看待的态度； 有所思考，谈到仪式或仪式感的意义，提到仪式感与形式化的不同； 结构清楚，提出创造仪式感的某种做法；联系现实，举出生活实例。
三等	30-41	有看法，表述模糊或违背事理、绝对化； 有思考，大谈仪式或仪式感的意义，未提到仪式感与形式化的不同； 有条理，有分论点，内容单一；有实例，不够新颖恰切。
四等	0-29	无看法，没有针对现象的看法，或看法错误，或与材料无关； 无思考，以叙代议，只堆砌事实，不进行分析，未触及本质； 无条理，无分论点内容贫乏；无实例，泛泛说理，不知所云。

【个案处理】同前次，略。